

李家镇种植斐济果 探索乡村振兴新模式

走进李家镇沙墩头村，眼前一片绿意盎然的农田，在萧瑟的深秋显得格外美丽。而在绿色的叶片下隐藏着一个个绿色的果子，小巧可爱，透着一股清香，村民们告诉记者，这个果子叫做斐济果。

斐济果的原产地是在南美洲的阿根廷、巴西、巴拉圭一带，盛产于新西兰，而它之所以会出现在沙墩头村，还得从2018年的一则“找婆家”的报道说起。

村书记汪兆刚告诉记者，沙墩头村位于我市西部，地处山区，土地资源丰富，但一直没有好的特色产业帮助村民致富，村民们的收入大多靠外出打工，年纪大一点的基本只能在家务农。为了能够开辟一条消薄增收的新路子，村两委便在田上做起了文章，集体流转了村里的200多亩农田，并通过媒体发布了一则“李家镇沙墩头村2075个村民要给村里的‘她’找个婆家”的报道。最终，在帮扶结对单位萧山区政府的牵线搭桥下，促成了斐悦公司的入驻，迎来了斐济果。

2018年7月，李家镇沙墩头村、新联村和龙桥村三个行政村分别以占股10%、5%、5%的模式入股斐悦公司，沙墩头村率先开始种植斐济果树苗。毕竟斐济果是外来的水果，在国内并不多见，这样大面积的种植，对于沙墩头村村两委来说，也曾经有过担心和顾虑。

“说实话，当时在这个果子没有长出来之前，心里肯定是有担忧的，我们当时也存在这个担心和未知的压力，但是后来一步步慢慢了解斐济果，见到这个实物了，尝过它的味道了，看见它生产出的一些下游产品了，就感觉心里有底了。”汪兆刚告诉记者。

斐悦公司李家镇种植园负责人俞文良说，李家镇的气候环境和土壤条件都非常适宜种植斐济果，通过他们的管理措施，目前的情况比他们预期的还要好。如今，在李家镇斐济果园共种植了斐济果苗近100万株左右，培育品种近50个，其中优质品种6个，目前已有1000株左右种苗成功挂果，预计2021年有4000株左右可以结果。

在沙墩头村的斐济果园核心区域里，记者看到，许多正在培育的斐济果树苗被摆放得整整齐齐，汪兆刚告诉记者，别看这一棵棵幼小的树苗并不起眼，但它们却能产生不少的经济效益。特别是目前斐济果处于生长种植的初期，成活率并不是特别高，以



售卖苗木为主导，才能达到规模化种植的最终目的。“今年的成活率我们精品示范园区可能是在3000多斤。因为产量还不是很多，我们还是以卖苗木往周边地区辐射，把整个产业提升起来，把种植规模扩大



化。”汪兆刚说，目前沙墩头村斐济果的苗木保有量已经有几百万株，按照市场目前的售价，如果这些都能卖出去的话，可以有近7000多万元的收入。

从曾经的担心，到如今的放心，村民们是最有发言权的。特别是村里上了年纪的老人们，对于这片土地有着深厚的感情，看着果树成熟了，有收获了，心里自然特别高兴。斐济果种植对于村民来说，增收主要来源于两部分，一方面是田地的租金，每亩有550元；另一方面，原本在家留守的老年人也可以来这里打点零工，每天也有150元的收入。汪兆刚告诉记者，斐悦公司去年一年，仅人工工资这一项就投入了60多万元。“我现在在斐济果基地打零工，就在自家门口，空闲的时候还可以照看一下家里的活，一个月有两千多元的收入，我很高兴。”今年79岁的老人杨冬海告诉记者。

据了解，从2018年至今，李家镇的斐济果种植规模已经有500多亩了，除了现在沙墩头村的200亩外，还继续扩种到了龙桥村和新联村。李家镇农办主任叶燕娟介绍说，为了进一步扩大种植规模，同时也为了促进低收入农户增收，镇党委、政府还出台低收入农户

扶持政策，低收入农户种植斐济果将得到每亩1000元的补助，同时，斐悦公司会负责种植苗的选择、种植技术的指导以及果子的收购等，实实在在促进老百姓致富增收。“我们希望让李家的10个行政村都能看到斐济果的身影。另外，我们跟市农商行也进行签约，如果低收入农户种植的成本没有的话，市农商行可提供贷款，所以从种植的前期到后期，到后面的销售路子，我们都考虑到了，对于低收入农户没有什么经济能力的，没有自付能力的，我们也是想把他们带动起来”，叶燕娟如是说。

乡村振兴的示范和标杆。

叶燕娟高兴地表示，李家镇一直在推进全域旅游及田园综合体建设，不仅有斐济果，还包括沃柑等，把它们连成一线，再加上扩建中的“建德人遗址展馆”，以及民宿、农家乐的发展，一条农旅结合的“美丽带”正在形成，这不仅美丽了环境，更美丽了经济。

通过斐济果的种植，李家镇积极探索村企合作新模式，大力发展战略特色产业，走出了乡村振兴的第一步。这条用一颗果子探索出来的“美丽经济”新路子，不仅实现了集体增收与群众致富的双推进，更



如今，李家镇农户已经初步尝到了种植斐济果带来的甜头，他们还将继续抓住这个机遇发展“美丽经济”，通过打造斐济果产业链，结合村里丰富的旅游资源，把村庄打造成乡

提升了村民们的获得感和幸福感，为李家镇农文旅融合全面发展打开了新的局面，为乡村振兴筑牢了根基。

(周冰 张目)

